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本概念 1.十进制计欺制 其加法规则是“逢十进一”，任意一

个十进制数值都可用0. 1. 2 .3 .4 .5 .6 .7 .8 .9共10个数字符号组成

的字符串来表示，这些数字符号称为数码；数码处于不同的

位置代表不的数值。例如720.30可以写成7x102＋2x101＋0x100

＋3 x10 1＋0x10 2，此式称为按权展开表示式 2. R进制计数制

从十进制计数制的分析得出，任意R进制计数制同样有基数N

、和Ri按权展开的表示式。R可以是任意正整数如二进制R为2

。 （1）基数（Radix） 一个计数所包含的数字符号的个数称

为该数的基，．用R表示。例如，对二进制来说，任意一个二

进制数可以用0，1两个数字符表示，其基数R等于2。 （2）

位值（权） 任何一个R进制数都是由一串数码表示的，其中

每一位数码所表示的实际值都大小，除数码本身的数值外，

还与它所处的位置有关，由位置决定的值就称为位置（或位

权）。 位置用基数R的I次幂Ri表示。假设一个R进制数具有n

为整数，m位小数，那么其位权为Ri，其中i=-m~n-1。 （3）

数值的按权展开 任一R进制数的数值都可以表示为：各个数

码本身的值与其权的乘积之和。例如，二进制数101.01的按权

展开为： 101.01B=1×22 0×21 1×20 0×2－1 1×2－2=5.25D 

任意一个具有n位整数和m位小数的R进制数的按权展开为： 

（N）R=dn-1×RN-1 dn-2×RN-2 ⋯ d2×R2 d1×R1 d0×R0

d-1×R-1 ⋯ d-M×R-M其中di为R进制的数码 考点6二、十、

十六进制数的数码 （1）十进制和二进制的基数分别为10和2



，即“逢十进一”和“逢二进一”。它们分别含有10个数码

（0，1,2，3,4,5,6,7,8,9）和两个数码（0,1）。位权分别为10i

和2i（i＝-m-n-1，m,n为自然数）。二进制是计算机中采用的

数制，它具有简单可行、运算规则简单、适合逻辑运算的特

点。 （2）十六进制基数为16，即含有16个数字符号：0，1

，2，3，4，5，6，7，8，9，A，B，C，D，E，F。其中A

，B，C，D，E，F分别表示数码10,11，12,13,14,15，权为16i

（i＝－m～n一1，其中m、n为自然数）。加法运算规则为“

逢十六进一”。如表1-3所示列出了0~15这16个十进制数与其

他3种数制的对应表示。 表1-3常用计数方式十进制 二进制 十

六进制 十进制 二进制 十六进制

000000810008100011910019200102101010A300113111011B401004

121100C501015131101D60116141110E701117151111F （3）非十

进制数转换成十进制数。利用按权展开的方法，可以把任一

数制转换成十进制数。例如： 1010. 101 B＝1 ×23＋0 ×22＋1 

×21＋0 ×2 01×2－1＋0 ×2－2＋1×2－3只要掌握了数制的

概念，那么将任一R进制数转换成十进制数的方法都是一样的

。 （4）十进制整数转换成二进制整数。把十进制整数转换

成二进制整数，其方法是采用“除二取余”法。具体步骤是

：把十进制整数除以2得一商数和一余数；再将所得的商除

以2，又得到一个新的商数和余数；这样不断地用2去除所得

的商数，直到商等于0为止。每次相除所得的余数便是对应的

二进制整数的各位数码。第一次得到的余数为最低有效位，

最后一次得到的余数为最高有效位。 把十进制小数转换成二

进制小数，方法是“乘2取整”，其结果通常是近似表示。转

换成二进制小数，方法是“乘2取整”，其结果通常是近似表



示。上述的方法同样适用于十进制数对十六进制数的转换，

只是使用的基数不同。 （5）二进制数与十六进制数间的转

换。二进制数转换成十六进制数的方法是从个位数开始向左

按每4位的组划分，不足4位的组以0补足，然后将每组4位二

进制数代之以一位十六进制数字即可。十六进制数字即可
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